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| Dllezité informace

« MUj profil: http://www.fit.vut.cz/person/iveigend/
« Kancelar: A221
« Konzultacni hodiny: po domluvé emailem

- Komunikace: email - prosim pouzivejte predmet:
|ZP - <predmet emailu>
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http://www.fit.vutbr.cz/~iveigend/

| Napln cviceni

- Jak by mél vypadat zdrojovy kéd? Ukazka
« Vlastni datové typy
- 2D pole
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JAK BY MEL VYPADAT ZDROJOVY
KOD?




| Jak by mél vypadat zdrojovy kéd? [

« Dekomponujte problém na podproblémy - tvorba vlastnich
funkci
* Vhodné pojmenovavejte funkce a promenneé
* Dbejte na prehlednost kédu - odsazeni!
« Télo funkce
 Prikazy v if, else if, else
 Téla cykld
» Piste komentare
» Vhodné je psat komentare ke kazdé definici funkce, a take k

urcitym cCastem kédu
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| Jak by mél vypadat zdrojovy kéd? [

@ N
Autor:

Nazev:
*/
// potrebne knihovny

// definice funkci (dekompozice problemu)

// Hlavni program
int main(int argc, char** arqgv)

{

// zpracovani argumentu prikazove radky

// provedeni danych akci

return 0;}
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| Jak by mél vypadat zdrojovy kdd?

/**

* Funkce scita dve cela cisla.
* @param a Prvni cislo

* @param b Druhe cislo

* @Qreturn Vraci soucet dvou cisel.
*/
int soucet(int a, int b)

{

return a + b;




| Implicitni streamy

J T FIT

« Vjazyce C mUzete pouzivat 3 implicitni streamy, které
reprezentuji vstup a vystup
« stdin standardni vstup, treba z klavesnice
- stdout  standardni vystup, tfeba na monitor
- stderr  standardni chybovy vystup
+ Chybova hlaseni programu je vhodné (a v projektu nutné)

vypisovat na standardni chybovy vystup pomoci funkce
fprintf ()

/;include <stdio.h> \\

fprintf (stream, format retezec, dalsi param);
fprintf (stderr, "Chybove hlaseni\n");

fprintf (stderr, "Malo parametru: 3%d", ecode);
-

%
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STRUKTURY, VLASTNI DATOVE TYPY




| Pole x Struktura

* Pole
- Homogenni
* Musi obsahovat polozky stejného datového typu

« Struktura

- Heterogenni
+ MuZe obsahovat poloZzky riizného datového typu
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| Struktura - priklad I |FIT

« Méejme napr. strukturu, ktera reprezentuje Cas. Lze ji pouzit
dvéma zpusoby

//;;;uct date_t { ‘\\\\

int year;

int month;

int day;
}; struct date_t start;
// Alternativa
typedef struct {

int year;

int month;

int day;
} Date; // Date je nazev datového typu
\\Eife start; // pfiklad pouziti 4////
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| Priklad pouziti struktury |

//;;;edef struct ({ ‘\\\\

int year;

int month;

int day;
} Date;
int main() {

Date start;

start.year = 2020; // pfistup k polozce
07; // podobné day

printf ("year: %d\n", start.year);
printf ("month: %d\n", start.month);

N

start.month

/
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| Priklad - inicializace data |

« Implementujte funkci ktera inicializuje proménnou typu Date a
vrati jeji obsah

//g;te createDate () ‘\\\

{

// vytvofeni proménné typu Date

// vloZeni polozek do struktury (scanf)

// vraceni vytvoreného data do volajici
funkce

\_ /
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| Pfiklad - vypis data [

« Implementujte funkci, ktera vypise obsah promenné typu Date
ve formatu <den>.<mesic>.<rok>, napr. 25.10.2023
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| Priklad - je datum validni |

« Implementujte funkci, ktera overi, ze zadané datum je validni
« Roky 1900 az 2100
« Kontrola, zda nemd mésic moc nebo malo dnd

* Jen nékteré mésice maji 31 dnu, nékteré 28, navic Ize fesit i
prestupné roky (muizete za DU pridat)

//;nt isDateValid (Date d) ‘\\
{

// prace s datem

// funkce vrati 0 pokud je datum validni, //
jinak -1

N /

1ZP cvitenis | 15



| Porovnani dvou dat I T|FIT|

« Implementujte funkci, ktera porovna dve promenné typu Date a

N~/ N e/

//g;te compare (Date first, Date second) \\\

{
// prace s jednotlivymi daty

// funkce vrati dfivéjsi datum

// tj. return first nebo return second

L /
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| SloZzeny datovy typ pro méreni I T|FIT|

« Deklarujte slozeny datovy typ pro mereni

//;;ruct time t { \\\

int hours;

int minutes;

int seconds; }
struct measurement t {

struct date_t date;

struct time t time;

\\\>float temperature; } J//

* Vytvorte funkci struct measurement t load measurment(),
ktera nacte ze standardniho vstupu jednotlivé polozky méreni
a vytvorené mereni vraci
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| SloZzeny datovy typ pro méreni I T|FIT|

« Deklarujte slozeny datovy typ pro mereni

/;truct measurement t { )

struct date_t date;

struct time t time;

float temperature;

\ /

« Napiste funkci, ktera zkontroluje, zda jsou data v méreni validni:
+ Roky 1900 aZ 2100

« Kontrola, zda nema mésic moc nebo malo dnu

* Jen nékteré mésice maji 31 dnu, nékteré 28, navic prestupné roky (kdo
chce)

« Podobna kontrola pro pocet hodin
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| SloZeny datovy typ pro méreni

« Deklarujte slozeny datovy typ pro mereni

/;truct measurement t { )
struct date_t date;
struct time t time;
float temperature;

N /
« Nactete 5 mereni do pole a vypocitejte

* Primérnou teplotu

« Maximalni teplotu

« Které odpoledne bylo nejleplejsi

« Apod.
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2D POLE




| 2D pole JrFIT

« Matice (napr. 5x5)

//;;; ROWS 1| COLS ‘\\\\

// indexace prvkud matice[i][j]
vy

. /
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| 2D pole | RsiEEd

/int pole2d[4][5]; // pole 4 fadku s 5 sloupci\\
pole2d[0] [0] = O;
pole2d[3] [4] = -1;

\

« Ve funkci main napiste
* Inicializaci pole (vSechny hodnoty budou 0)
* Inicializaci pole (Ctvercova jednotkova matice)

» Napiste funkci pro

» Vypis matice

* Vyhledani hodnoty v poli (funkce vrati souradnici)
« Poznamka: #define
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| 2D pole - priklady k procviceni

« Napiste program, ktery vypise
* VSechny prvky matice,
« Prvky matice, které se nachazi na hlavni diagonale,
« Prvky matice, které se nachazi pod hlavni diagonalou
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PRACE SE SOUBORY




| Zakladni prace se soubory [

« VSechny vstupy a vystupy v C jsou soubory
» stdin, stdout, stderr
» Datovy typ, ktery reprezentuje soubor: FILE*
« Otevreni souboru se provadi pomoci funkce fopen
» Priklad pouziti:
FILE* soubor = fopen("test.txt", "r");
otevirame soubor test. txt pro Cteni- r, zapis - w

» Pred zahajenim prace je treba overit, ze se podarilo soubor
otevrit: if (soubor '= NULL) {//OK}

» Po ukonceni prace je potreba soubor zavrit pomoci funkce
fclose

« fclose (soubor) ;
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| Zakladni prace se soubory [

/}ILE* soubor = fopen("test.txt", "r"); N

if (soubor '= NULL) { // kontrola
prace se souborem ...}

\fclose (soubor); // jsme hotovi J

« Do souboru muUzeme zapisovat podobné jako do terminalu
(také soubor) pomoci funkce fprintf

 fprintf (soubor,"ABC %d\n",1);
Zapisujeme do otevieného souboru soubor fetézec
ABC 1 avkladame novy radek

« Nazvy funkci, které pracuji se soubory zacinaji na £
« fprintf, fscanf,
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| Zakladni prace se soubory - pfiklad [

* VyzkousSejte si ¢teni a zapis do souboru
« Zapis
» Do souboru zapiste libovolné slovo pomoci funkce
fprintf (soubor, $s, "retezec")
. Ctent:
« Pomocifunkce £scanf zapsané slovo v souboru opét prectéte,
slovo mUze mit max. 99 znakl (%$99s)
« Nacteny retézec ulozte do pole char buff[100];

* VypiSte nactené slovo

FILE* soubor = fopen("test.txt", "r"); // w )
if (soubor '= NULL) { // kontrola
. prace se souborem ...}
\?close(soubor); // jsme hotovi )
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| Zakladni prace se soubory - 2D matice [

» Implementujte funkci pro ulozeni 2D matice do souboru

 Ulozeni
« fprintf (soubor,%d, "cislo")
* Nacteni:

« Pomocifunkce £scanf opeét ulozenou matici nactéte.

/%ILE* soubor = fopen("test.txt", "r"); // w A
if (soubor '= NULL) { // kontrola
. prace se souborem ...}
\Fclose(soubor); // jsme hotovi )
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| Prace se soubory - priklady k procviceni

« Napiste program, ktery
 Spocita slova v zadaném souboru
« Spocita pocet vyskytl zadaného znaku v daném souboru
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| Fibbonaciho posloupnost

Napiste funkci, ktera vypocita n-ty prvek Fibonacciho
posloupnosti.

Fibonacciho posloupnost je definovana:
f(0)=0

f(1)=1

f(n) = f(n-1) + f(n-2)

0,1,1,2,3,5, 8, 13, 21, 34, atd.
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| RGB obrazek I T|FIT|

NapiSte program, ktery nacte ze souboru 2D pole pixeld.

« Kazdy pixel je specifikovany R,G a B barevnou slozkou

« Navrhneéete vhodnou datovou strukturu pro ulozeni jednotlivych
slozek RGB

* Implementujte funkce napr.:
 Nalezeni vSech pixeld, které jsou syté Cervené
» Transformace barevného obrazku na Cernobily
« Ulozeni obrazku zpét do souboru
« Atd.
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| Dal3i tikoly IT|FT

» Napiste funkci, ktera overi, zda je zadané cislo rodne cislo (tzn.
zda ma spravny pocet Cislic a zda je jeho Ciselna reprezentace
délitelna 11).

» Napiste funkci, ktera otodi retezec.
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JEDNODUCHE CYKLY




| Cykly

« Se znamym poctem pruchodu - cyklus for
« Vzestupne - interval [O;n)

Vzestupneé - interval [a;b]

Sestupneé - interval [a;b)

Vzestupné ob jedno - interval [a;b]

Po jednotlivych znacich retézce

« Zkuste si stejné cykly pomoci cyklu while
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| Casté chyby

* Pozorna=a-==
[for(int i=0; i=5; i++){ .. } ]

* Pozor na poradi jednotlivych casti cyklu for

for(int 1=0; i++; i<5){ .. }
for (int i=5; i--; 1i>0){ .. }
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| Cykly

« Se znamym poctem pruchodu - cyklus for
« Vzestupne - interval [O;n)

Vzestupneé - interval [a;b]

Sestupneé - interval [a;b)

Vzestupné ob jedno - interval [a;b]

Po jednotlivych znacich retézce

« Zkuste si stejné cykly pomoci cyklu while

1ZP cvitenis | 37



| Break a continue I |FIT

» Napiste program, ktery bude prochazet 2D pole
* Po diagonale shora
« Po diagonale zdola
 Po sloupcich
 Po radcich
 Pod hlavni diagonalou
* Nad hlavni diagonalou
A dalsi... (podobné priklady se objevuji pravidelné na zkousce )
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| Break a continue I |FIT

» Napiste program, ktery bude prochazet 2D pole
* Po diagonale shora
« Po diagonale zdola
 Po sloupcich
 Po radcich
 Pod hlavni diagonalou
* Nad hlavni diagonalou
A dalsi... (podobné priklady se objevuji pravidelné na zkousce )
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| Pfevody cykld |

for(inicializace; test; inkrementace)

{ }

... ] I
inicializace;

while (test)
\j inkrementace; } y
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KARTOTEKA




| Kartotéka |

 Napiste program, ktery nacita osobni Udaje pacientl a uklada je
do soubord.

« Soubory jsou pojmenované ve formatu PACRR.txt (RR
predstavuje rodné cislo pacienta)

« Nazev souboru Ize vytvorit napr. pomoci funkce sprintf.

Zadejte rodne cislo: 1234569876

Zadejte jmeno pacienta (ukoncene teckou): Zaphod Beeblebrox .
Zadejte bydliste (ukoncene teckou): Planeta Betelgeuse .
Zadejte rodne cislo: 0123459999

Zadejte jmeno pacienta (ukoncene teckou): Fort Prefect .
Zadejte bydliste (ukoncene teckou): Somewhere in the galaxy .
Zadejte rodne cislo: .
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Déekuji Vam za pozornost!



KNIHOVNA <CTYPE.H>




| Knihovna ctype.h

Funkce vraci Cislo >0 nebo 0
« Zkontroluje, zda je znak c bily znak
[int isspace(int c); ]

» Zkontroluje, zda je znak c Cislice
[int isdigit(int c); ]

« Zkontroluje, zda je znak ¢ pismeno
[int isalpha(int c); ]
 Vice informaci o ctype.h

* man ctype.h
* Internet
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| Funkce pro praci s retézci - string.h I T|FIT

« Vyhledani znaku ¢ v reteézci s, vraci ukazatel na vyhledany znak,
jinak NULL
[char* strchr (char* s, int c); ]

« Kopie rfetézce src do retézce dst, vraci ukazatel
Nadst
[char* strcpy (char* dst, char* src); ]

* Spojeni fetézcl dst a src, vysledekvdst
[char* strcat (char* dst, char* src); ]

« Lexikografické porovnaniretézcl sl a s2
[int strcmp (char* sl, char* s2); ]
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JEDNODUCHE CYKLY




| Struktury - vlastni datovy typ [

« Novy datovy typ - klicové slovo typedef

//;;;edef struct person ({ \\\\

char* name; // jmeno

char* surname; // prijmeni

int pay; // plat
}TPerson;

int main() {
Tperson test;
test.pay = 1000;
test.name = "Pepa"; //podobne surname

printf ("pay: %d\n", test.pay);
\\\\printf("name: $s\n", test.name); j///
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| Priklad 1 - cykly

« Se znamym poctem pruchodu - cyklus for
« Vzestupne - interval [O;n)

Vzestupneé - interval [a;b]

Sestupneé - interval [a;b)

Vzestupné ob jedno - interval [a;b]

Po jednotlivych znacich retézce

« Zkuste si stejné cykly pomoci cyklu while
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| Casté chyby

* Pozorna=a-==
[for(int i=0; i=5; i++){ .. } ]

* Pozor na poradi jednotlivych casti cyklu for

for(int 1=0; i++; i<5){ .. }
for (int i=5; i--; 1i>0){ .. }
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| 2D pole JrFIT

« Matice (napr. 5x5)

//;;; ROWS 1| COLS ‘\\\\

// indexace prvkud matice[i][j]
vy

. /
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| 2D pole

« Napiste program, ktery vypise
* VSechny prvky matice,
« Prvky matice, které se nachazi na hlavni diagonale,
« Prvky matice, které se nachazi pod hlavni diagonalou
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| Priklad - nacitani ze stdin po znacich N T|FIT|

Napiste program, ktery nacita jednotlivé znaky ze standardniho
vstupu.

 VypiSe Ciselnou a znakovou reprezentaci jednotlivych znaku.

+ Spocitejte pocet nactenych znaku.

+ Spocitejte po€et Fadka na vstupu (fadky jsou od sebe
oddeleny znakem \n).

« Spocitejte pocet slov na vstupu (slova jsou od sebe oddélena
mezerou)

‘Pouzijte funkci getchar
« Zadavani EOF
« Windows: CTRL +7Z
* Linux: CTRL+ D
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| Pouziti funkce getchar()

J T FIT

//;Include <stdio.h>

int main ()

{
int 1nput;
while ( (input =
{

getchar()) !=

// do something with input

}
// epilogue

\L

EOF

)

~

/
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DATOVY TYP POLE




| Datovy typ pole

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60

 Pole: prvky stejného typu, spojité misto v paméti
+ Deklarace staticky: int moje polel[6];
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| Datovy typ pole - retézce I T|FIT|

Index
HOanta lhl lel ||| lll IOI I\OI

- Retézce: pole typu char zakonend nulovym znakem '\0"

* Pozor: char pole[5];
* Neni zde misto pro ukoncovaci nulu (*\0")

* Pozor: je nutné hlidat meze pole!
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| Priklad

« Definujte:
* Pole typu int 0 5 prvcich a naplnte jej hodnotami
+ Retézec s libovolnym textem

int array[5] = {5, 10, -10, 2, -2};
char *str = "Hello world!'";

« Napiste program, ktery
» vypocita sumu vSech prvku v poli array
* vypiSe pocet znakul v fetézci str
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| Priklad BT |FIT|

 Napiste funkci, ktera spocita pocet vyskytu Cisel v konstantnim
politypu int. Napr. pro Cislo 10 v poli
[int array[5] = {5, 10, 10, 2, -2}; J
funkce vrati 2
« Obdobné napiste funkci, ktera spocita pocet vyskytu zadaného
znaku v retezci.
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PRACE S UKAZATELI




| Ukazatel, reference, dereference [

* Promeénna - pojmenované misto v pameti, ve kterém
uchovavame data

« Ukazatel (pointer) - promenna, ktera uchovava adresu
néjakého mista v pameti
+ Rikdme, Ze ukazatel ukazuje na misto, které je uréeno touto
adresou

« Velikost ukazatele - zavisi na tom, kolikabitovy mame
procesor/prekladac (16, 32, 64 bitu)

« Adresa promeénné - referencni operator &
* Hodnota z adresy - dereferencni operator *

* NULL - pouZiva se pro inicializaci ukazatelu - rika, ze ukazatel
nikam neukazuje
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| Ukazatel, reference, dereference

ukazatel obycejna promeénna
Hodnotou je adresa!
150 — >
50 150
skutecna adresa skutecna adresa
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| Ukazatel, reference, dereference [

/lnt i=10; \\
int *p; //?
p=¢&i; //?
*p = 20; //?

\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", i); //? //

IZP cviceni 5 I 63



| Ukazatel, reference, dereference [

/lnt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i;
*p = 20;
\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", 1i); //
*p i
150 250

2?2
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| Ukazatel, reference, dereference [

/;nt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i; // ukazatel p ukazuje na i
*p = 20;
\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", 1i); //

*p i
150 250
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| Ukazatel, reference, dereference [

/;nt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i; // ukazatel p ukazuje na i
*p = 20; // pomoci p jsme zménili hodnotu i

\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", 1i); //
IIIiiiIIIII IIIIIiIIIII
150 250
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| Ukazatel, reference, dereference [

ﬁnta=0,b=42; \

int* p; // p -—>
p = &b; // p -—>
p = &a; // p -—>
(*p) ++; // p -—>
*p ++; // p —-——>

. /
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| Ukazatel, reference, dereference

J T FIT

int a =0, b
int* p;

p = &b;

p = &a;

(*p) ++;

*p ++;

.

//
//
//
//
//

42 ;

p —--> nedefinovano
p -->

p -—>

p -—>

p -—>

~

/
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| Ukazatel, reference, dereference

J T FIT

int a =0, b
int* p;

p = &b;

p = &a;

(*p) ++;

*p ++;

.

//
//
//
//
//

42 ;
p —--> nedefinovano
p --> 42 = Db

p -—>
p -—>
p -—>

~

/
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| Ukazatel, reference, dereference [

//:;; a=0, b=42; \\\\

int* p; // p —--> nedefinovano
p = &b; // p --> 42 =D

p = &a; // p-->0=a

(*p) ++; // p -->

*p ++; // p -—->

. /
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| Ukazatel, reference, dereference [

ﬁnta=0,b=42; \

int* p; // p —--> nedefinovano

p = &b; // p --> 42 = b

p = &a; // p -—>0=a

(*p) ++; // p --> 1 (operace priéteni 1)
*p ++; // p -—>

. /
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| Ukazatel, reference, dereference [

ﬁnta=0,b=42; \

int* p; // p —--> nedefinovano

p = &b; // p --> 42 = b

p = &a; // p -—>0=a

(*p) ++; // p --> 1 (operace priéteni 1)
*p ++; // p --> neznamy vysledek

// k adrese a se pricte
// sizeof (int)

. /
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| Dal3i priklad IT|FT

« Definujte datovy typ pro bod ve 2D prostoru.
» Definujte datovy typ pro obdélnik.
« Implementujte funkci pro vypocet vzdalenosti mezi dvéema body
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